[聚焦]

浙江德清探索城乡环境管理一体化

"一把扫帚"有效解决条块分割管理缺位难题



浙江省德清县近年来立足"绿水青山就是金山银山"的发展理念,在城乡垃圾"户集、村收、乡镇运、县处理"模式的基础上,率先探索"一把扫帚扫到底"的城乡环境管理一体化,将城乡全域环卫保洁、垃圾清运、绿化养护等工作全部委托给一个责任主体统一管理,有效解决条块分割、管理缺位等实际问题,建立起了一种新型、有效的城乡环境管理模式。

●垃圾日产日清道路专人保洁, 村民给"点赞"

村里有了环境卫生难题,到底该找乡镇、城管,还是水利、林业部门?这是个一直让百姓一头雾水的问题。如今在德清县有了清晰的答案

在德清县筏头乡东沈村,村保洁员蒋妙根每天的工作,就是及时清理村中的垃圾桶。

"村里有了环境卫生问题找谁,此前真的不知道。现在主管部门是城管执法局,交给专业公司来维护,我就负责这个村的保洁。"73岁的蒋妙根说。

每天早上,69岁的筏头乡筏头村村民盛子琴会准时将前一天傍晚留下的垃圾倒入绿色垃圾桶里。因为不一会儿,垃圾运送车会准时将绿色垃圾桶里的垃圾运走。"村中的环境比以前好多了,现在的村庄保洁工作,肯定要点个赞。"

垃圾日产日清,道路专人保洁,让村民"点赞"的一系列变化,源于德清县城管执法局对城乡环卫的探索与创新。去年4月,按照"统一保洁、统一收集、统一清运、统一处理、统一养护"的管理新模式,德清县城管执法局率先在德清钟管镇试点城乡环境管理一体化,并于去年底,在钟管镇、筏头乡、莫干山镇、武康镇等先行试点,如今正在乡镇铺开实施。

城市的环境有人管,而农村的环境则职责不清,尤其是在城乡接合部、城中村和部门交界边缘等地容易形成"三不管"地段,垃圾杂物得

不到及时处理,影响城乡的美化、净化。德清县城管执法局局长许建驰表示,小小一把扫帚,关系到城乡形象的大问题。德清县提出的"一把扫帚扫到底"理念,城区及郊区农村共800多万平方米生活区的保洁任务,全部纳入环卫工人的"大扫帚"下。

采访期间,在率先试点"一把扫帚扫到底"模式的德清县钟管镇,多位村民说,农村环境有了明显变化。在沈家墩村,绿化和健身娱乐设施的地方,原先是脏臭的垃圾场,每几户人家门口就有1个垃圾筒,村道上不时有环卫工人在清扫

●探索城乡环卫管理一体化新 模式

随着经济社会的快速发展,体制不顺、标准不明、管理缺位等问题,逐渐制约了城乡环境管理水平的进一步提升。亟需对原有的管理模式进行巩固和提升,"一把扫帚扫到底"就是在此背景下产生。

综合德清县政府和县城管执法局相关负责 人的介绍,"一把扫帚扫到底"模式主要做法体 现为.

一是"五统一"运作模式。按照"政府主导、市场运作、公众参与、社会监督"工作思路,建立统一保洁、统一收集、统一清运、统一处理、统一养护"五统一"城乡环境管理一体化新模式,涵盖城区、公路、河道、集镇、行政村"五大区域"。全县建立专业的保洁队伍 3800 多人,实施统一

保洁。每个行政村建设 2—3 个环卫收运点,统一收集村域范围内的垃圾。实行垃圾直运,采取一次性压缩至终端的处理方式。采取垃圾资源化利用(垃圾分类)和无害化处理两种方式。建立专业的绿化养护队伍 280 多人,实施统一养护。

二是"五个化"工作措施。按照全托管模式,采取企业化、网格化、标准化、智能化、社会化"五个化"工作措施。成立德清县城乡环卫发展有限公司(以下简称"公司"),以公司名义对托管乡镇进行企业化管理。以乡镇行政区域为单位进行布局,全县划分为12个管理网格,单个网格内涵盖全部管理范围,不留盲点、不留死角。制定符合实际的环卫作业标准、绿化养护标准、装备设施管理标准。在各乡镇建立分平台,运用城管通、处置通、二维码芯片、GPS监控等一系列科技手段,对环卫保洁和绿化养护质量、人员及作业全过程实行动态、实时监督。

三是多层次工作保障。建立"三个一点"筹资机制,即县政府补一点、乡镇(部门)出一点、农户(企事业单位)收一点,保证"一把扫帚扫到底"工作的顺利推进。县委、县政府成立德清县实施"一把扫帚扫到底"工作领导小组,将该项工作纳入县委、县政府对乡镇、部门的考核内容。制定《城乡环卫管理一体化工作考核办法》,出台评分细则,对承包作业公司、信息采集公司的制度建设、保洁等11个大项45个小项和绿化养护15个大项48个小项内容,进行定期检查、明察暗访、民主测评,将考核等次与公司利益相挂钩。

-【延伸阅读】

"一把扫帚"扫出了"三重功效"

"一把扫帚扫到底"工作开展以来,依靠 40多万德清人民的共同努力,全县城乡尤其 是乡村环境治理在管理体制、环境面貌等方面 取得了较好成效。

理顺了管理体制,不再政出多门、推诿扯皮。原有管理体制下,城乡环境管理涉及农办、建设、交通、水利、林业、城管和乡镇政府等多个责任主体,每个责任主体实际承担着各自的管理任务,可以说是政出多门,条块分割。许建驰说,实施"一把扫帚扫到底"后,将分散在各个职能部门和乡镇的管理职能有机

整合起来,委托给一个责任主体来实施统一管理,有效理顺了管理体制,同时也解决了条块分割、管理缺位等实际问题。

专业化的作业标准,催生农村面貌"质变"。原有管理模式下,各乡镇和部门单独作战,形不成管理合力,且没有明确的作业标准和工作要求,致使城乡环境管理水平相对较低。德清县开展城乡环境管理一体化工作领导小组办公室副主任姚新乔认为,"一把扫帚扫到底"的工作模式,把各单位的管理资源进行了有效整合,特别是制定了专业的作业质量标

准,配备了专业的装备设施,建立了科学的工艺流程、操作规程和运作机制,有力地提高了城乡环境管理水平 改善了农村环境面貌。

试点轮作休耕要着眼"藏粮于地"

在"十三五"规划的建议说明中,"探索实行 耕地轮作休耕制度试点"被列为需要重点说明的 几个问题,其中明确指出,经过长期发展,我国耕 地开发利用强度过大,一些地方地力严重透支, 水土流失,地下水严重超采、土壤退化、面源污染 加重已成为制约农业可持续发展的突出矛盾。当 前,国内粮食产量持续增长、库存增加较多,进口 量也有大幅增长,利用现阶段国内外市场粮食供 给宽裕的时机,在部分地区实行耕地轮作休耕, 既有利于耕地修养生息和农业可持续发展,又有 利于平衡粮食供求矛盾,稳定农民收入、减轻财 政压力。

探索耕地轮作休耕制度要以保障国家粮食安全为前提。虽然我国粮食已经多年丰收,2014年粮食总产量达到12142亿斤,连续两年稳定在12000亿斤以上,但有专家预测,到2020年我国粮食年需求大约为14000亿斤,还有2000亿斤

左右的缺口。粮食产量可以根据市场需求调节,粮食产能必须确保稳固提升,也就是说根据市场需求量的大小,可以通过轮作休耕等措施调节粮食种植面积,但耕地面积、耕地质量和农业技术必须保持高水平,当需要粮食产量增加的时候,必须有能够产出这么多粮食的能力。

探索耕地轮作休耕制度要精准识别"三块田"。资源趋紧田、环境恶化田和产能过剩田。经过连年种植,地下水资源超采,土壤肥力下降,土壤盐碱度增加的地块可以称为资源趋紧田,如华北平原的一些地区由于地下水超采,已经形成了"地下水漏斗",可减少耗水量大作物的种植面积,推广抗耐旱作物或品种,或划出一定比例休耕。而在许多地方,由于肥料投入过量或失衡,超出土壤环境的容纳能力,导致质量恶化、重金属污染、生态退化等耕地环境问题,则可利用"不同作物养分需求比例不同"的原理调节改善土壤质

量。

探索耕地轮作休耕制度要对农民进行适当补贴。轮作休耕制度试点要有序进行,就必须发挥补贴政策的引导作用,当前我国正在逐步扩大"绿箱"补贴政策的实施规模和范围,调整改进"黄箱"补贴政策,休耕补贴虽被世贸组织列在"黄箱"范围之内,但为了满足欧盟和美国的要求,休耕补贴被纳入了"蓝箱"政策,给予消减承诺,不受《农业协定》约束的限制。美国、法国等国家在执行休耕计划时,大部分休耕计划都是由政府提供补贴,农民自愿参加。

总之,我国探索耕地轮作休耕制度情况复杂,既要保口粮安全,还要藏粮于地;既要考虑劳动投入,还要保证农民收入;既要平衡各类农产品供给,还要找准耕地不同症结。所以,必须守牢耕地红线,有序开展试点。

避免卖粮难 "考题"当有解

面对连日阴雨, 江苏泗洪县城头 乡种粮大户彭德军忧心忡忡。这位 45 岁的农民今年种了 4000 亩稻子,到 11 月 22 日才收获 600 亩, 他一来担心雨水会使成熟的稻子倒伏,变成"烂稻场",二来忧虑稻子卖不出好价钱。

热点关注•B3

"已经收获的稻子卖给经纪人了, 他们出的价格只有每斤 1.07-1.08 元。"他叹了口气说,虽然水分高了点, 达到 23%左右,可如果折成符合国家 收购标准 14.5%的水分,每斤也才 1.30元左右,与国家最低收购价每斤 1.55元相差很大。前几天他去县里的 国家储备库询问,得到的答复是仓容 太紧张,暂时不能收他的粮食。"按照 眼下这个价格,虽然今年每亩增产 100斤稻子,也只能保本微利。"

受市场粮价低迷、国内库存居高不下影响,仓容紧张已成为全国粮食主产区的普遍现象,江苏省今年秋粮收购也出现前所未有的仓容缺口。面对这一现状,怎样保证农民、尤其是种粮大户利益,避免谷贱伤农,成为一道摆在粮食部门面前的"考题"。

"我们采取的办法是优先解决种 粮大户的售粮需求。"徐州市粮食局局 长王海永说,之所以这么做,是因为考 虑到种粮大户收获的粮食数量多,自 己无处存放,而种植面积较小的农户 一般可以自行解决粮食存放问题,错 开卖粮高峰,以时间换空间。因此,在 秋粮收获前,徐州市各粮库对所有种 植面积在300亩以上的大户摸底,并 主动跟大户预约收购,到10月21日 该市秋粮基本收获完毕 基本没有出 现卖粮难现象, 泰州市姜堰区粮食种 植面积达 50 多万亩,该区的做法是保 证对规模种植的家庭农场和大户优先 收购。事实上, 苏南地区粮食种植面积 较多的宜兴市、溧阳市等地,采取的也 是优先保证种粮大户先卖粮的办法。

今年还有一个特殊现象, 由于用 作托市收购(粮权属国务院)的仓容偏 少,远远不能满足农民的卖粮需求,动 员地方国有粮库和社会收购主体收购 秋粮也成为一门"学问"。徐州市粮食 加工企业众多,粮食部门一方面做加 工企业的工作,鼓励他们采取多种方 式与农民合作,可以是代购代销、合作 经营,也可以是委托销售等;另一方面 对农民解释国家政策, 如果进不了托 市收购的"盘子",粮食部门保证帮助 农民把粮食卖给民营加工企业, 水分 要求可以放宽到 16%-17%, 价格上则 相应低一点,每斤在1.35元左右,先 把手上的粮食卖掉再说, 否则潮湿的 稻谷堆放时间长了,势必影响质量,更 难卖出好价格。

淮安市采取租仓收购的办法,在托市收购之外,增加1.5亿斤自营粮收购;兴化市协调股份制企业、社会仓容参与收购,争取更多的仓容投入秋粮收购。姜堰区除了借到4万吨社会仓容、专收本地稻子外,还一一动员区内50家粮食加工企业加大收购力度,该区大伦镇塔子村农民陈乙种的5亩稻子就是由粮食部门牵线卖给加工企业的,每斤价格1.38元。他对这个价格感到满意,"这些天一直阴雨,没办法晒稻子,再不卖掉损失就大了。"

为了解决农民卖粮难,全省粮食 部门已使出浑身解数。为了腾出仓容, 盐城很多县(市)准备亏本销售往年收 购的自营粮;溧阳市的自营粮已销售 完毕,销售价低于去年的收购价,地方 国有粮库承担了由此带来的经济损 失; 兴化市粮食局正积极争取政府财 政支持,加快拍卖粮食出库。与此同 时,11月20日,省粮食局在上海举办 "江苏名特优新粮油精品推介会",来 自粮食主销区上海、浙江、福建、广东 云南五省市的粮食管理部门和购销企 业与会。省粮食局局长陈杰在推介会 上恳请五省市知名粮油企业与江苏粮 商一道,合作共赢,共同成就企业增 效、农民增收。推介会共签署粮食购销 合同14个,约49万吨江苏粮食将源 源输入五省市,以纾缓江苏省仓容压

龙新